Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №3 п. Теплое»

Принята на педагогическом совете МКДОУ «Детский сад №3 п.Тёплое» Протокол № 1 от 26.08.2022 г. Приказ № 39/1 от 29.08.2022 г.

«Утверждаю»

Заведующий МКДОУ

м науки
Детский сад №3 п.Теплое»

Ю.В. Горшкова
казение
казение
казение
п. теплое»
п. теплое»

Рабочая программа

Второй младшей группы

<u>с 01.09.2022 г. по 31.05.2023 г.</u> (срок реализации программы)

Составлена на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой .- М.: МОЗАИКА –СИНТЕЗ, 2014г.

<u>Игнатова А.М., Мысик С.Н.</u> (Ф.И.О. педагога (ов), составившего (их) рабочую программу

> п. Теплое 2022 год

Содержание

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	1
1.1.Пояснительная записка	
1.1.1. Цели и задачи реализации Программы	1
1.1.2.Принципы и подходы к формированию Программы	2
1.1.3.Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в тог	
характеристики особенности детей	3
1.2.Планируемые результаты освоения Программы	6
2 СОПЕВУЛЬТЕ ПІЦІЙ ВАЗПЕП	7
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1.1. Описание образовательной деятельности	
2.1.2. Образовательная область «Физическое развитие»	
2.1.2. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	
2.1.4. Образовательная область «Речевое развитие»	
2.1.5. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	
2.1.e. oopusoburosibnan oosuurib karijaaneeribenno ooroni teenee pusbirinen	
2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Прог	раммы с
учётов возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специо	
образовательных потребностей и интересов	
2.3 Особенности образовательной деятельности разных видов и	
культурных практик	18
2.4 Способы и направления поддержки детской инициативы	
2.5 Особенности взаимодействия педагогического коллектива с	
воспитанников	24
2.6 Иные характеристики содержания программы	30
2. 7 Часть программы, формируемая воспитателем	32
v.	
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	
3.1. Материально-техническое обеспечение Программы.	
3.2. Описание обеспеченности методическими материалами и средствами обу	
воспитания	
3.3. Режим дня	
3. 4.Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	
3.4.1 Примерное годовое тематическое планирование	
3.4.2. Праздничный календарь и спортивный календарь	39
3.5. Особенности организации развивающей предметно-пространо	
среды	39
Л. Пополинтали и ий раздал	<i>1</i> 1
 Дополнительный раздел Краткая презентация Программы для ознакомления родителей (з 	
4.1 Краткая презентация ттрограммы для ознакомления родителей (з представителей) детей	
литература Литература	44

1. Целевой раздел.

1.1. Пояснительная записка

Настоящая рабочая программа разработана на основе основной общеобразовательной программы дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М. А. Васильевой и образовательной программы Муниципального казённого дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №3 п. Теплое» в соответствии с ФГОС к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования для детей младшего дошкольного возраста.

Программа составлена в соответствии со следующими нормативными документами:

Конституция РФ, ст.43, 72;

Конвенция ООН о правах ребёнка 1989 г.;

Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273 от 29.12.2012 года;

СанПиН (Постановление №26 от 15.05.2013 г «Об утверждении требований к устройству, содержанию и организации режима работы ДОО»);

 Φ ГОС дошкольного образования (Приказ министерства и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155 г. Москва);

Комментарии к ФГОС ДО от 28.02.2014 года;

Устав ДОУ;

Положения «О рабочей программе педагога».

В соответствии с федеральным государственным стандартом дошкольного образования основная образовательная программа дошкольного образования дошкольной образовательной организации (далее-Программа) должна содержать две части: основную и часть, формируемую участниками образовательных отношений (вариативная часть).

В качестве вариативной части в основной программе были использованы парциальные программы:

- 1.Основной образовательной программой МКДОУ «Детский сад №3 п.Теплое» на 2020-2025гг.;
 - 2.Программой Развития МКДОУ «Детский сад №3 п.Теплое» на 2020-2025гг.;
 - 3. Парциальными программами:
- «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» / Под редакцией О. Л. Князевой, М. Н. Маханевой.- Санкт-Петербург, «Детство-Пресс», 2020.
- «Цветные ладошки» под редакцией И.А.Лыковой-М., Издательский дом «Цветной мир», 2018;
 - «Юный эколог» под редакцией С.Н. Николаевой-М., «Мозаика-Синтез», 2010;
 - «Математические ступеньки» Колесникова Е.В.-М.;ТЦ Сфера,2021
 - 4. Проектной деятельностью.
 - 5. Организации работы клубов по интересам:
- «Ладушки-ладошки» -развитие мелкой моторики у детей раннего дошкольного возраста;
- «Чудеса для детей из нужных и не нужных вещей»-художественноэкспериментальной деятельности.

1.1.1. Цели и задачи реализации Программы

Ведущей целью рабочей программы является создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Реализация программы осуществляется в процессе разнообразных видов деятельности:

- 1.Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения).
 - 2. Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов.
 - 3. Самостоятельная деятельность детей.
 - 4. Взаимодействия с семьями детей по реализации рабочей программы.

Для достижения целей Программы первостепенное значение имеют:

- забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;
- творческая организация (креативность) воспитательно-образовательного процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
 - уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
- соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивающей отсутствие давления предметного обучения.

1.1.2. Принципы и подходы в организации образовательного процесса.

Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также способностей и интегративных качеств.

- 1. Соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка.
- 2. Сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание Программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и, как показывает опыт, может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного образования).
- 3. Соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала).
- 4. Обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников.
- 5. Строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей.
- 6. Основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса.

- 7. Предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.
- 8. Предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра.
- 9. Допускает варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей.
- 10. Строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.

1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенности детей

Возрастные особенности развития детей второй младшей группы (3-4года)

В возрасте 3—4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится внеситуативным. Взрослый становится для ребенка не только членом семьи, но и носителем определенной общественной функции. Желание ребенка выполнять такую же функцию приводит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте.

Главной особенностью игры является ее условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвернутыми сюжетами. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете.

В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка.

Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия, переходят к сенсорным эталонам — культурно-выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса — и в помещении всего дошкольного учреждения. Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3–4 слова и 5–6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учетом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других.

Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей. Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности.

Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мотивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управление поведением только начинает складываться; во многом поведение ребенка еще ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребенком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

Паспорт группы

1. Количество детей на 01.09.2021 г. -20, из них:

Девочки – 13,

Мальчики – 7.

2. Возраст детей 9 (2-3 года), 11 (3-4 года).

Социальная характеристика семей

Всего семей	Полные семьи	Неполные семьи		
		вдовы/вдовцы разведенные одинокие		одинокие
				матери
19	17	0	1	1

Характеристика семей по возрасту

	Всего семей	Молодые семьи до 30	Семьи в возрасте от 30 до	Семьи в возрасте от 40
		лет	40 лет	до 45 лет
i	19	2	14	3

Характеристика семей по количеству детей

	Всего семей	Один ребенок	Два ребенка	Три и более детей
	19	5	6	6

Социальный статус семей

Всего семей	Высокий достаток в	Средний достаток в	Малообеспеченные
	семье	семье	семьи
19	0	18	1

Планирование образовательной деятельности во второй младшей группе при работе по пятидневной неделе

Организованная образовательная деятельность	Кол-во
Физическая культура в помещении	2 раза в неделю
Физическая культура на прогулке	1 раза в неделю
Познавательное развитие	2 раза в неделю
Развитие речи	1 раза в неделю
Рисование	1 раз в неделю
Лепка	1 раз в 2 недели
Аппликация	1 раз в 2 недели
Музыка	2 раза в неделю
ИТОГО	10 занятий
	в неделю

Образовательная деятельность в ходе режимных моментов			
Утренняя гимнастика	ежедневно		
Комплексы закаливающих процедур	ежедневно		
Гигиенические процедуры	ежедневно		
Ситуативные беседы при проведении режимных моментов	ежедневно		
Чтение художественной литературы	ежедневно		
Дежурства	ежедневно		
Прогулки	ежедневно		
Игра	ежедневно		
Самостоятельная деятельность детей в центрах (уголках) развития	ежедневно		

Расписание основных видов организованной образовательной деятельности.

Понедельник	
1. Познавательное развитие. Ознакомление с предметным	09.00-09.15
окружением. Ознакомление с социальным миром. Ознакомление с	09.20-09.35
миром природы /по подгруппам	
2. Физическая культура	15.45-16.00
Вторник	
1.Познавательное развитие. Формирование элементарных	09.00-09.15
математических представлений/ по подгруппам	09.20-09.35
2. Художественно-эстетическое развитие. Музыка	15.45-16.00
3.Клуб по-интересам	16.10-16.25
Среда	
1. Речевое развитие. Развитие речи/по подгруппам	09.00-09.15
	09.20-09.35
2. Физическая культура	На воздухе

3.Клуб по-интересам	16.10-16.25
Четверг	
1. Художественно-эстетическое развитие. Аппликация/Лепка / по	09.00-09.15
подгруппам	09.20-09.35
2. Художественно-эстетическое развитие. Музыка	15.45-16.00
Пятница	
1. Художественно-эстетическое развитие. Рисование /	09.00-09.15
по подгруппам	09.20-09.35
2. Физическая культура	15.45-16.00

1.2. Целевые ориентиры.

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах освоения Программы, представлены по направлениям развития (образовательным областям) для каждой возрастной категории детей дошкольного возраста, посещающих учреждение.

ВТОРАЯ МЛАДШАЯ ГРУППА

Социально-
коммуникативное
развитие

Может принимать на себя роль, непродолжительно взаимодействовать со сверстниками в игре от имени героя.

Умеет объединять несколько игровых действий в единую сюжетную линию; отражать в игре действия с предметами и взаимоотношения людей.

Способен придерживаться игровых правил в дидактических играх. Способен следить за развитием театрализованного действия и эмоционально на него отзываться

Разыгрывает по просьбе взрослого и самостоятельно небольшие отрывки из знакомых сказок. Имитирует движения, мимику, интонацию изображаемых героев

Приучен к опрятности (замечает непорядок в одежде, устраняет его при небольшой помощи взрослых).

Владеет простейшими навыками поведения во время еды, умывания.

Умеет самостоятельно одеваться и раздеваться в определенной последовательности.

Может помочь накрыть стол к обеду.

Соблюдает элементарные правила поведения в детском саду.

Имеет элементарные представления о правилах дорожного движения.

Результаты освоения Программы определяются в ходе педагогической диагностики, являются ориентиром для педагогов и родителей и определяют направленность воспитательной деятельности взрослых.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики - карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику развития каждого ребенка, с целью определения дальнейших перспектив его развития.

Планируемые результаты освоения Программы являются предпосылкой для формирования у детей целевых ориентиров дошкольного образования, а именно на этапе завершения дошкольного образования:

- ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ребёнок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- ребёнок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребёнка складываются предпосылки грамотности;
- у ребёнка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать явлениям природы И поступкам людей; объяснения склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живёт; знаком с произведениями детской литературы, обладает представлениями из области живой природы, элементарными естествознания, математики, истории и т.п.; ребёнок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

2. Содержательный раздел

2.1. Описание образовательной деятельности

Содержание психолого-педагогической работы с детьми дается по образовательным областям: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие».

Содержание психолого-педагогической работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрировано в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов – как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

Воспитательно-образовательный процесс разделён на:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видах детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественный, чтение);
 - образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментах;
 - самостоятельную деятельность детей;
 - взаимодействие с семьями детей по реализации рабочей программы.

2.1.1 Образовательная область «Физическое развитие»

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.). СМ. ООП «От рождения до школы» - 2 мл. гр.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

Развивать умение различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши), дать представление об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними.

Дать представление о полезной и вредной пище; об овощах и фруктах, молочных продуктах, полезных для здоровья человека.

Формировать представление о том, что утренняя зарядка, игры, физические упражнения вызывают хорошее настроение; с помощью сна восстанавливаются силы.

Познакомить детей с упражнениями, укрепляющими различные органы и системы организма. Дать представление о необходимости закаливания. Дать представление о ценности здоровья; формировать желание вести здоровый образ жизни. Формировать умение сообщать о своем самочувствии взрослым, осознавать необходимость лечения.

Формировать потребность в соблюдении навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни.

Физическая культура

Продолжать развивать разнообразные виды движений. Учить детей ходить и бегать свободно, не шаркая ногами, не опуская головы, сохраняя перекрестную координацию движений рук и ног. Приучать действовать совместно. Учить строиться в колонну по одному, шеренгу, круг, находить свое место при построениях.

Учить энергично отталкиваться двумя ногами и правильно приземляться в прыжках с высоты, на месте и с продвижением вперед; принимать правильное исходное положение в прыжках в длину и высоту с места; в метании мешочков с песком, мячей диаметром 15–20 см. Закреплять умение энергично отталкивать мячи при катании, бросании. Продолжать учить ловить мяч двумя руками одновременно. Обучать хвату за перекладину во время лазанья. Закреплять умение ползать.

Учить сохранять правильную осанку в положениях сидя, стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии.

Учить кататься на санках, садиться на трехколесный велосипед, кататься на нем и слезать с него.

Учить детей надевать и снимать лыжи, ходить на них, ставить лыжи на место.

Учить реагировать на сигналы «беги», «лови», «стой» и др.; выполнять правила в подвижных играх. Развивать самостоятельность и творчество при выполнении физических упражнений, в подвижных играх.

<u>Подвижные игры</u>. Развивать активность и творчество детей в процессе двигательной деятельности. Организовывать игры с правилами.

Поощрять самостоятельные игры с каталками, автомобилями, тележками, велосипедами, мячами, шарами. Развивать навыки лазанья, ползания; ловкость, выразительность и красоту движений. Вводить в игры более сложные правила со сменой видов движений.

Воспитывать у детей умение соблюдать элементарные правила, согласовывать движения, ориентироваться в пространстве.

2.1.2. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками,

формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание.

Закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице. Продолжать формировать элементарные представления о том, что хорошо и что плохо.

Обеспечивать условия для нравственного воспитания детей. Поощрять попытки пожалеть сверстника, обнять его, помочь. Создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим. Приучать детей общаться спокойно, без крика.

Формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем, опыт правильной оценки хороших и плохих поступков.

Учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу.

Приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благодарить за помощь).

Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание.

Образ Я. Постепенно формировать образ Я. Сообщать детям разнообразные, касающиеся непосредственно их сведения (ты мальчик, у тебя серые глаза, ты любишь играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (не умел ходить, говорить; ел из бутылочки) и о происшедших с ними изменениях (сейчас умеешь правильно вести себя за столом, рисовать, танцевать; знаешь «вежливые» слова).

Семья. Беседовать с ребенком о членах его семьи (как зовут, чем занимаются, как играют с ребенком и пр.).

Детский сад. Формировать у детей положительное отношение к детскому саду. Обращать их внимание на красоту и удобство оформления групповой комнаты, раздевалки (светлые стены, красивые занавески, удобная мебель, новые игрушки, в книжном уголке аккуратно расставлены книги с яркими картинками).

Знакомить детей с оборудованием и оформлением участка для игр и занятий, подчеркивая его красоту, удобство, веселую, разноцветную

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.

Культурно-гигиенические навыки. Совершенствовать культурно-гигиенические навыки, формировать простейшие навыки поведения во время еды, умывания.

Приучать детей следить за своим внешним видом; учить правильно пользоваться мылом, аккуратно мыть руки, лицо, уши; насухо вытираться после умывания, вешать полотенце на место, пользоваться расческой и носовым платком.

Формировать элементарные навыки поведения за столом: умение правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; не крошить хлеб, пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать с полным ртом.

Самообслуживание. Учить детей самостоятельно одеваться и раздеваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одежды и т. п.). Воспитывать навыки опрятности, умение замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых.

Общественно-полезный труд. Формировать желание участвовать в посильном труде, умение преодолевать небольшие трудности. Побуждать детей к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место игрушки, строительный материал. Воспитывать умение выполнять индивидуальные и коллективные поручения, понимать значение результатов своего труда для других; формировать умение договариваться с помощью воспитателя о распределении коллективной работы, заботиться о своевременном завершении совместного задания.

Поощрять инициативу в оказании помощи товарищам, взрослым.

Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в групповой комнате и на участке детского сада: убирать на место строительный материал, игрушки; помогать воспитателю подклеивать книги, коробки.

Учить детей самостоятельно выполнять обязанности дежурных по столовой: аккуратно расставлять хлебницы, чашки с блюдцами, глубокие тарелки, ставить салфетницу, раскладывать столовые приборы (ложки, вилки, ножи).

Труд в природе. Поощрять желание детей ухаживать за растениями и животными; поливать растения, кормить рыб, мыть поилки, наливать в них воду, класть корм в кормушки (при участии воспитателя).

В весенний, летний и осенний периоды привлекать детей к посильной работе на огороде и в цветнике (посев семян, полив, сбор урожая); в зимний период — к расчистке снега.

Приобщать детей к работе по выращиванию зелени для корма птицам в зимнее время; к подкормке зимующих птиц.

Формировать стремление помогать воспитателю приводить в порядок используемое в трудовой деятельности оборудование (очищать, просушивать, относить в отведенное место).

Уважение к труду взрослых. Знакомить детей с профессиями близких людей, подчеркивая значимость их труда. Формировать интерес к

Формирование основ безопасности.

<u>Безопасное поведение в природе.</u> Формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

<u>Безопасность на дорогах.</u> Расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения.

Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора.

Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого).

Знакомить с работой водителя.

Безопасность собственной жизнедеятельности. Знакомить с источниками опасности дома (горячая плита, утюг и др.).

Формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку).

Формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот).

Развивать умение обращаться за помощью к взрослым.

Развивать умение соблюдать правила безопасности в играх с песком, водой, снегом.

2.1.3. Образовательная область «познавательное развитие»

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; грамматически развитие связной, обогащение активного словаря; правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности предпосылки обучения грамоте.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.

Формирование элементарных математических представлений

Количество. Развивать умение видеть общий признак предметов группы (все мячи – круглые, эти – все красные, эти – все большие и т. д.).

Учить составлять группы из однородных предметов и выделять из них отдельные предметы; различать понятия «много», «один», «по одному», «ни одного»; находить один и несколько одинаковых предметов в окружающей обстановке; понимать вопрос «Сколько?»; при ответе пользоваться словами «много», «один», «ни одного».

Сравнивать две равные (неравные) группы предметов на основе взаимного сопоставления элементов (предметов). Познакомить с приемами последовательного наложения и приложения предметов одной группы к предметам другой; учить понимать вопросы: «Поровну ли?», «Чего больше (меньше)?»; отвечать на вопросы, пользуясь предложениями типа: «Я на каждый кружок положил грибок. Кружков больше, а грибов меньше «или «Кружков столько же, сколько грибов».

Учить устанавливать равенство между неравными по количеству группами предметов путем добавления одного предмета или предметов к меньшей по количеству группе или убавления одного предмета из большей группы.

Величина. Сравнивать предметы контрастных и одинаковых размеров; при сравнении предметов соизмерять один предмет с другим по заданному признаку величины (длине, ширине, высоте, величине в целом), пользуясь приемами наложения и приложения; обозначать результат сравнения словами (длинный — короткий, одинаковые (равные) по длине, широкий — узкий, одинаковые (равные) по ширине, высокий —

низкий, одинаковые (равные по высоте, большой — маленький, одинаковые (равные) по величине).

Форма. Познакомить детей с геометрическими фигурами: кругом квадратом, треугольником. Учить обследовать форму этих фигур, используя зрение и осязание.

Ориентировка в пространстве.

Развивать умение ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различать пространственные направления от себя: вверху — внизу, впереди — сзади (позади), справа — слева. Различать правую и левую руки.

Ориентировка во времени. Учить ориентироваться в контрастных частях суток: день — ночь, утро — вечер.

Первичные представления об объектах окружающего мира

Формировать умение сосредоточивать внимание на предметах и явлениях предметно-пространственной развивающей среды; устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

Учить определять цвет, величину, форму, вес (легкий, тяжелый) предметов; расположение их по отношению к ребенку (далеко, близко, высоко). Знакомить с материалами (дерево, бумага, ткань, глина), их свойствами (прочность, твердость, мягкость).

Поощрять исследовательский интерес, проводить простейшие наблюдения. Учить способам обследования предметов, включая простейшие опыты (тонет — не тонет, рвется не рвется). Учить группировать и классифицировать знакомые предметы (обувь одежда; посуда чайная, столовая, кухонная).

Сенсорное развитие

Обогащать чувственный опыт детей, развивать умение фиксировать его в речи. Совершенствовать восприятие (активно включая все органы чувств). Развивать образные представления (используя при характеристике предметов эпитеты и сравнения).

Создавать условия для ознакомления детей с цветом, формой, величиной, осязаемыми свойствами предметов (теплый, холодный, твердый, мягкий, пушистый и т. п.); развивать умение воспринимать звучание различных музыкальных инструментов, родной речи.

Закреплять умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов; группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету.

Совершенствовать навыки установления тождества и различия предметов по их свойствам: величине, форме, цвету.

Подсказывать детям название форм (круглая, треугольная, прямоугольная и квадратная).

Дидактические игры

Подбирать предметы по цвету и величине (большие, средние и маленькие; 2-3 цветов), собирать пирамидку из уменьшающихся по размеру колец, чередуя в определенной последовательности 2–3 цвета; собирать картинку из 4–6 частей.

В совместных дидактических играх учить детей выполнять постепенно усложняющиеся правила, участвовать в создании условий для их презентации сверстникам. Привлекать родителей к участию в исследовательской деятельности детей.

Учить детей играм, направленным на закрепление представлений о свойствах предметов, совершенствуя умение сравнивать предметы по внешним признакам, группировать; составлять целое из частей (кубики, мозаика, пазы).

Совершенствовать тактильные, слуховые, вкусовые ощущения детей

(«Определи на ощупь (по вкусу, по звучанию)»). Развивать наблюдательность и внимание («Что изменилось?», «У кого колечко?»).

Помогать детям осваивать правила простейших настольно-печатных игр («Домино», «Лото»).

Приобщение к социокультурным ценностям

Продолжать знакомить детей с предметами ближайшего окружения, их назначением.

Знакомить с театром через мини-спектакли и представления, а также через игрыдраматизации по произведениям детской литературы.

Знакомить с ближайшим окружением (основными объектами городской/поселковой инфраструктуры): дом, улица, магазин, поликлиника, парикмахерская.

Рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда.

Ознакомление с миром природы

Расширять представления детей о растениях и животных. Продолжать знакомить с домашними животными и их детенышами, особенностями их поведения и питания.

Знакомить детей с обитателями уголка природы: аквариумными рыбками и декоративными птицами (волнистыми попугайчиками, канарейками и др.).

Расширять представления о диких животных (медведь, лиса, белка, еж и др.). Учить узнавать лягушку.

Учить наблюдать за птицами, прилетающими на участок (ворона, голубь, синица, воробей, снегирь и др.), подкармливать их зимой.

Расширять представления детей о насекомых (бабочка, майский жук, божья коровка, стрекоза и др.).

Учить отличать и называть по внешнему виду: овощи (огурец, помидор, морковь, репа и др.), фрукты (яблоко, груша, персики и др.), ягоды (малина, смородина и др.).

Знакомить с некоторыми растениями данной местности: с деревьями, цветущими травянистыми растениями (одуванчик, мать-и-мачеха и др.).

Знакомить с комнатными растениями (фикус, герань и др.). Дать представления о том, что для роста растений нужны земля, вода и воздух.

Знакомить с характерными особенностями следующих друг за другом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей. Дать представления о свойствах воды (льется, переливается, нагревается, охлаждается), песка (сухой — рассыпается, влажный — лепится), снега (холодный, белый, от тепла — тает).

Учить отражать полученные впечатления в речи и продуктивных видах деятельности.

Формировать умение понимать простейшие взаимосвязи в природе (если растение не полить, оно может засохнуть и т. п.).

Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Сезонные наблюдения

<u>Осень.</u> Учить замечать изменения в природе: становится холоднее, идут дожди, люди надевают теплые вещи, листья начинают изменять окраску и опадать, птицы улетают в теплые края.

Расширять представления о том, что осенью собирают урожай овощей и фруктов. Учить различать по внешнему виду, вкусу, форме наиболее распространенные овощи и фрукты и называть их.

Зима. Расширять представления о характерных особенностях зимней природы (холодно, идет снег; люди надевают зимнюю одежду).

Организовывать наблюдения за птицами, прилетающими на участок, подкармливать их. Учить замечать красоту зимней природы: деревья в снежном уборе,

пушистый снег, прозрачные льдинки и т.д.; участвовать в катании с горки на санках, лепке поделок из снега, украшении снежных построек.

Весна. Продолжать знакомить с характерными особенностями весенней природы: ярче светит солнце, снег начинает таять, становится рыхлым, выросла трава, распустились листья на деревьях, появляются бабочки и майские жуки.

Расширять представления детей о простейших связях в природе: стало пригревать солнышко — потеплело — появилась травка, запели птицы, люди заменили теплую одежду на облегченную.

Показать, как сажают крупные семена цветочных растений и овощей на грядки.

Лето. Расширять представления о летних изменениях в природе: жарко, яркое солнце, цветут растения, люди купаются, летают бабочки, появляются птенцы в гнездах.

Дать элементарные знания о садовых и огородных растениях. Закреплять знания о том, что летом созревают многие фрукты, овощи и ягоды.

2.1.4. Образовательная область «речевое развитие»

Формирование словаря

На основе обогащения представлений о ближайшем окружении продолжать расширять и активизировать словарный запас детей. Уточнять названия и назначение предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды, мебели, видов транспорта.

Учить детей различать и называть существенные детали и части предметов (у платья — рукава, воротник, карманы, пуговицы), качества (цвет и его оттенки, форма, размер), особенности поверхности (гладкая, пушистая, шероховатая), некоторые материалы и их свойства (бумага легко рвется и размокает, стеклянные предметы бьются, резиновые игрушки после сжимания восстанавливают первоначальную форму), местоположение (за окном, высоко, далеко, под шкафом). Обращать внимание детей на некоторые сходные по назначению предметы (тарелка — блюдце, стул — табурет скамеечка, шуба — пальто — дубленка). Учить понимать обобщающие слова (одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы и т.п.); называть части суток (утро, день, вечер, ночь); называть домашних животных и их детенышей, овощи и фрукты.

Звуковая культура речи

Продолжать учить детей внятно произносить в словах гласные (а, у, и, о, э) и некоторые согласные звуки:

$$\Pi - G - T - Д - K - \Gamma$$
; $\phi - B$; $T - C - 3 - Ц$.

Развивать моторику Рече двигательного аппарата, слуховое восприятие, речевой слух и речевое дыхание, уточнять и закреплять артикуляцию звуков. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность. Учить отчетливо произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно, с естественными интонациями.

Грамматический строй речи

Продолжать учить детей согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами (в, на, под, за, около). Помогать употреблять в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детенышей (утка — утенок утята); форму множественного числа существительных в родительном падеже (ленточек, матрешек, книг, груш, слив). Относиться словотворчеству детей как к этапу активного овладения грамматикой, подсказывать им правильную форму слова.

Помогать детям получать из нераспространенных простых предложений (состоят только из подлежащего и сказуемого) распространенные путем введения в них определений, дополнений, обстоятельств; составлять предложения с однородными членами («Мы пойдем в зоопарк и увидим слона, зебру и тигра»).

Связная речь

Развивать диалогическую форму речи.

Вовлекать детей в разговор во время рассматривания предметов, картин, иллюстраций; наблюдений за живыми объектами; после просмотра спектаклей, мультфильмов.

Обучать умению вести диалог с педагогом: слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него, говорить в нормальном темпе, не перебивая говорящего взрослого.

Напоминать детям о необходимости говорить «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, группе).

Помогать доброжелательно общаться друг с другом.

Формировать потребность делиться своими впечатлениями с воспитателями и родителями.

Приобщение к художественной литературе

Читать знакомые, любимые детьми художественные произведения, рекомендованные программой для второй младшей группы.

Воспитывать умение слушать новые сказки, рассказы, стихи, следить за развитием действия, сопереживать героям произведения. Объяснять детям поступки персонажей и последствия этих поступков. Повторять наиболее интересные, выразительные отрывки из прочитанного произведения, предоставляя детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы.

Учить с помощью воспитателя инсценировать и драматизировать небольшие отрывки из народных сказок.

Учить детей читать наизусть потешки и небольшие стихотворения.

Продолжать способствовать формированию интереса к книгам. Регулярно рассматривать с детьми иллюстрации.

2.1.5. Образовательная область «художественно-эстетическое развитие»

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие литературы, музыки, художественной фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.).

Приобщение к искусству

Развивать эстетические чувства детей, художественное восприятие, содействовать положительного эмоционального отклика литературные музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда). Подводить детей к восприятию произведений искусства. Знакомить с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты), подводить к различению видов искусства через художественный образ.

Готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и т. д.

Изобразительная деятельность

Развивать эстетическое восприятие; обращать внимание детей на красоту окружающих предметов (игрушки), объектов природы (растения, животные), вызывать чувство радости.

Формировать интерес к занятиям изобразительной деятельностью.

Учить в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметы и явления, передавая их образную выразительность.

Включать в процесс обследования предмета движения обеих рук по предмету, охватывание его руками.

Вызывать положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда).

Учить создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках, лепке, аппликации.

Конструктивно-модельная деятельность

Подводить детей к простейшему анализу созданных построек. Совершенствовать конструктивные умения, учить различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы), сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание), использовать в постройках детали разного цвета. Вызывать чувство радости при удавшейся постройке.

Учить располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметру четырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определенном расстоянии (заборчик, ворота). Побуждать детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами — кубики и др.). Изменять постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинный поезд).

Развивать желание сооружать постройки по собственному замыслу. Продолжать учить детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома — улица; стол, стул, диван — мебель для кукол. Приучать детей после игры аккуратно складывать детали в коробки.

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учётов возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Формы работы	Способы	Методы	Средства		
Социально-коммуникативное развитие					
Индивидуальная	Чтение	Наглядный	Картинки		
Подгрупповая	Беседа	Наблюдение	Игровые пособия		
Групповая	Наблюдение	Игра	Дидактический		
Совместная игра со	Педагогическая	Показ	материал		
сверстниками Совместная	ситуация	Диалог	Макеты		
деятельность	Экскурсия	Беседа	TCO		
воспитателя с детьми	Рассматривание				
Самостоятельная	Игра				
	День открытых				
	дверей				
	Игротека				
Познавательное развитие					

Индивидуальная Подгрупповая Групповая Совместная игра со сверстниками Совместная деятельность воспитателя с детьми Самостоятельная деятельность	Рассматривание Наблюдение Игра- экспериментирование Исследовательская деятельность Конструирование Развивающая игра Экскурсия Проблемная ситуация	Наглядный Наблюдение Игра Показ Диалог Беседа Вопрос-ответ	Предметы материальной культуры Натуральные объекты: объекты растительного и животного мира, реальные предметы Игровые пособия Макеты Альбомы Дидактический материал ТСО
	Речевое р	 1938ИТИР	100
Индивидуальная Подгрупповая Групповая Совместная игра со сверстниками Совместная деятельность воспитателя с детьми Самостоятельная	Беседа после чтения Рассматривание Игровая ситуация Дидактические игры	Игровой Наглядный практический Чтение Беседа Показ Диалог Прослушивание Повторение	Предметы материальной культуры, Натуральные объекты растительного и животного мира, реальные предметы, Наглядный материал Игровые пособия Макеты Альбомы Дидактический материал ТСО
	Художественно-эсте	тическое развитие	
Индивидуальная Подгрупповая Групповая Совместная игра со сверстниками Совместная	Изготовление украшений для группового помещения к праздникам, предметов для игры,	Чтение Беседа Показ Диалог Повторение Рассматривание	Предметы материальной культуры Натуральные объекты: объекты растительного и животного мира, реальные предметы

		D	II. c
деятельность	сувениров	Выполнение	Изобразительная
воспитателя с детьми	Рассматривание		наглядность
Самостоятельная	эстетически		Игровые пособия
	привлекательных		Макеты
	предметов (овощей,		Альбомы
	фруктов, деревьев,		Дидактический
	цветов и др.), узоров		
	в работах народных		материал
	мастеров и		TCO
	произведениях,		
	произведений		
	книжной графики,		
	иллюстраций,		
	произведений		
	искусства,		
	репродукций с		
	произведений		
	живописи и		
	книжной графики		
	Игра		
	Организация		
	выставок		
	работ		
	Праздники		
	Физическое разв	витие	
Индивидуальная	Игровая беседа с	Рассматривание	
Подгрупповая	элементами	Наблюдение	
Групповая	движений	Показ	
Совместная игра со	Рассматривание	Игра	
сверстниками	Игры	-	
Совместная	Интегративная	Повторение	
деятельность	деятельность	Выполнение	
воспитателя с детьми	Соревнование		
Самостоятельная	-		
Cawiocionicionan	Праздник		

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Главная особенность организации образовательной деятельности в детском саду на современном этапе — это не только повышение статуса игры, как основного вида деятельности детей дошкольного возраста, но и включение в процесс эффективных форм работы с детьми, таких как проектная деятельность, исследовательская деятельность, проблемно-поисковое обучение.

Вид	Особенности
образовательной	
деятельности	

	Использование метода проектов позволяет формировать		
Проектная	активную, самостоятельную и инициативную позицию ребенка и		
деятельность	поддерживать устойчивый познавательный интерес.		
	Ребенок приобретает опыт деятельности, который соединяет в		
	себе знания, умения, компетенции и ценности.		
	Проектная деятельность поддерживает детскую познавательную		
	инициативу в условиях детского сада и семьи:		
	□ помогает получить ребенку ранний социальный позитивный опыт реализации собственных замыслов. Если то, что наиболее значимо для ребенка еще и представляет интерес для других людей, он оказывается в ситуации социального принятия, которая стимулирует его личностный рост и самореализацию.		
	□ возрастающая динамичность внутриобщественных		
	взаимоотношений требует поиска новых, нестандартных		
	действий в самых разных обстоятельствах. Нестандартность		
	действий основывается на оригинальности мышления.		
	□ проектная деятельность помогает выйти за пределы культуры (познавательная инициатива) культурно-адекватным способом. Именно проектная деятельность позволяет не только поддерживать детскую инициативу, но и оформить ее в виде культурно-значимого продукта.		
	Проектная деятельность существенно изменяет межличностные		
	отношения между сверстниками и между взрослым и ребенком. Все участники проектной деятельности приобретают опыт продуктивного взаимодействия, умение слышать другого и выражать свое отношение к различным сторонам реальности. Проект как способ организации жизнедеятельности детей обладает потенциальной интегративностью, соответствием		
	технологии развивающего обучения, обеспечением активности		
	детей в образовательном процессе.		

Исследовательская деятельность

В дошкольном возрасте экспериментирование является одним из ведущих способом познания мира. Дети очень любят экспериментировать. Это объясняется тем, что им присуще наглядно-действенное наглядно-образное И мышление. Поэтому экспериментально - исследовательская деятельность, удовлетворяя возрастным особенностям дошкольников, оказывает большое развивающее воздействие. Экспериментально-исследовательская деятельность близка дошкольникам (дошкольники – прирожденные исследователи), и дает детям реальные представления о различных сторонах о его взаимоотношениях с другими изучаемого объекта, объектами окружающей среды. В процессе эксперимента помимо развития познавательной деятельности, идет развитие психических процессов обогащение памяти, речи, активизация мышления, умственных умений так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения И классификации, обобщения экстраполяции, необходимость давать отчет об увиденном, формулировать обнаруженные закономерности и выводы; происходит не только ознакомление ребенка с новыми фактами, но и накопление фонда умственных приемов и операций.

Кроме того, следует отметить положительное влияние экспериментально-исследовательской деятельности на эмоциональную сферу ребенка, на развитие творческих способностей, формирование трудовых навыков, умение доводить

начатое дело до конца.

Проблемно-поисковое обучение

Организация образовательного процесса осуществляется таким образом, когда педагог систематически включает ребенка в поиск решения новых для него проблемных вопросов и ситуаций, вызывающих интеллектуальное затруднение.

Постановка проблемной задачи и процесс ее решения происходит в совместной деятельности воспитателя и детей: педагог увлекает воспитанников на поиск решения, оказывает им помощь в форме указаний, разъяснений, вопросов. Познавательная деятельность сопровождается эвристической беседой. Воспитатель ставит вопросы, которые побуждают детей на основе наблюдений, ранее приобретенных знаний сравнивать, сопоставлять отдельные факты, а затем путем рассуждений приходить к выводам. Дети свободно высказывают свои мысли, сомнения, следят за ответами товарищей, соглашаются или спорят.

Происходит активизация мыслительной деятельности, ребенок получает удовольствие от интеллектуальных усилий, у него проявляется уверенность в собственной компетенции.

Для становления универсальных культурных умений у дошкольников, ведется работа над формированием особых **культурных практик** детской деятельности.

Культурные практики детской деятельности в системе дошкольного образования - это тип организации и самоорганизации детской деятельности ребёнка, требующей и воспроизводящей определённый набор качеств на основе:

- правовых практик;
- практик свободы;
- практик культурной идентификации;
- практик целостности телесно-душевно-духовной организации детской деятельности;
 - практик расширения возможностей детской деятельности.

Задачи культурной практики	Содержание культурной практики	
Правовые практики		
 Воспитание уважения и терпимости к другим людям. Воспитание уважения к достоинству и личным правам другого человека. Вовлечение в деятельность соответствующую общественным нормам поведения. 	Освоение и реализация ребенком права на выбор содержания и форм познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности. Соблюдение правил поведения в процессе экспериментирования, на прогулке. Бережное отношение к живым объектам окружающей среды. Контроль за своим поведением в процессе познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности и вне их. Проявление уважения к сверстникам,	
	воспитателю, объектам окружающей среды.	

Практики культурной идентификации в детской деятельности				
Создание условий для реализация собственного замысла ребенка и воплощения его в продукте деятельности	Формирование представлений о мире через познавательно-исследовательскую и продуктивную деятельность детей			
Практики целостности телесно-духовной организации				

- Способствовать соблюдению элементарных правил здорового образа жизни.
- Формирование сознательной эмоциональной отзывчивости, сопереживания.
- Развивать способность планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений.
- Формировать потребность познания мира (любознательность), способность решать интеллектуальные задачи
- Создавать условия для овладения универсальными предпосылками учебной деятельности.

Овладение основными культурногигиеническими навыками, самостоятельное выполнение доступных возрасту гигиенических процедур, а так же соблюдение элементарных правил здорового образа жизни.

Способность планировать познавательноисследовательскую деятельность на основе первичных ценностных представлений.

Формирование умения обследовать предметы и явления с различных сторон, выявить зависимости.

Умение работать по правилу и образцу. Проявление настойчивости и волевого усилия в поисках ответа на вопросы в процессе познавательно-исследовательской деятельности.

Соблюдение правил безопасного поведения при проведении опытов.

Практики свободы

- Поощрять активность и заинтересованное участие ребенка в образовательном процессе.
- Развивать способность конструктивно взаимодействовать с детьми и взрослыми, управлять собственным поведением.
- Формировать способность планировать свои действия, самостоятельно действовать.

Проявление активности ребёнка в познавательно-исследовательской деятельности, живое заинтересованное участие в образовательном процессе.

Умение в случаях затруднений обращаться за помощью к взрослому.

Способность управлять своим поведением.

Овладение конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми, способность изменять стиль общения со взрослыми или сверстниками в зависимости от ситуации.

Формирование способности планировать свои действия, направленные на достижения конкретной цели, способности самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности).

Осознанно выбирать предметы и материалы для исследовательской деятельности в соответствии с их качествами, свойствами,

назначением.

Развивать умение организовывать свою деятельность: подбирать материал, продумывать ход деятельности для получения желаемого результата.

Освоение и реализация ребенком права на выбор познавательносодержания форм исследовательской продуктивной деятельности.

Проявление инициативы и творчества в решении проблемных задач.

Практики расширения возможностей ребёнка

- Развивать способность решать интеллектуальные задачи (проблемы), адекватные возрасту.
- Создавать условия для применения самостоятельно усвоенных знаний и способов деятельности для решения новых задач.
- Развивать способности преобразовывать способы решения задач (проблем) в зависимости от ситуации.

Ребенок самостоятельно видит проблему. Активно высказывает предположения, способы решения проблемы, пользуется аргументацией и доказательствами в процессе познавательноисследовательской деятельности.

Применение самостоятельно усвоенных знаний и способов деятельности для решения новых задач, проблем, поставленных как взрослым, так и им самим.

Культурные практики вырастают на основе, с одной стороны, взаимодействия с взрослыми, а с другой стороны, и это не менее важно для развития ребёнка, на основе его постоянно расширяющихся самостоятельных действий (собственных проб, поиска, выбора, манипулирования предметами и действиям, фантазирования, наблюденияизучения-исследования).

На основе культурных практик ребёнка формируются его привычки, пристрастия, интересы и излюбленные занятия, а также в известной мере черты характера и стиль поведения.

2. 4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Чтобы дети верили в себя, развивались и экспериментировали, взрослые - и педагоги, и родители, должны подкреплять детскую инициативу, даже когда она сопровождается ошибками, поскольку, развитие - это всегда что-то новое, а новое всегда сопровождается и ошибками в том числе.

Способы поддержки инициативы детей:

- создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
- создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей:
- недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.).

Направления поддержки детской инициативы:

- творческая инициатива предполагает включенность ребенка в сюжетную игру как основную творческую деятельность, где развиваются воображение, образное мышление;
- инициатива как целеполагание и волевое усилие предполагает включенность ребенка в разные виды продуктивной деятельности рисование, лепку, конструктивное моделирование, где развиваются произвольность, планирующая функция речи;
- коммуникативная инициатива предполагает включенность ребенка во взаимодействие со сверстниками, где развиваются эмпатия, коммуникативная функция речи;
- познавательная инициатива предполагает любознательность, включенность в экспериментирование, простую познавательно-исследовательскую деятельность, где развиваются способности устанавливать пространственно-временные, причинно-следственные и родовидовые отношения.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Ведущие цели взаимодействия детского сада с семьей — создание условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания. Задачи построения взаимодействия с семьей:

- 1. Изучение фактического социального, физического и психического развития ребенка в семье, установление доверительных отношений в ДОУ и семье каждого ребенка.
- 2. Обеспечение родителей минимумом педагогической и психологической информацией.
- 3. Реализация единого подхода к ребенку с целью его личностного развития. Условия успешной работы с родителями:
- изучение социального состава родителей, уровня образования, социального благополучия, выявление семей группа риска;
- дифференцированный подход к работе с родителями с учетом многоаспектной специфики каждой семьи;
 - целенаправленность, систематичность, плановость;
 - доброжелательность и открытость.
 - Сотрудничество с родителями строится на основе следующих принципов:
- осознание, что только общими усилиями семьи и образовательного учреждения можно помочь ребенку;
 - принятие каждого ребенка как уникальной личности;
 - воспитание в детях уважительного отношения к родителям и педагогам;
- учет пожеланий и предложений родителей (высоко ценить их участие в жизни группы);
- рассматривать воспитание и развитие детей не как свод общих приемов, а как искусство диалога с конкретным ребенком и его родителями на основе знаний психологических особенностей возраста, с учетом предшествующего опыта ребенка, его интересов, способностей и трудностей;
 - с уважением относится к тому, что создается самим ребенком;
- регулярно в процессе индивидуального общения с родителями обсуждать вопросы, связанные с воспитанием и развитием детей;

 проявлять понимание, деликатность, терпимость и такт, учитывать точку зрения родителей.

Основные формы взаимодействия с семьей

- 1. Знакомство с семьей: встречи-знакомства, анкетирование семей.
- 2. Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, создание памяток, интернетжурналов, переписка по электронной почте.
- 3. *Образование родителей*: проведение родительских собраний, всеобучей, лекций, семинаров, семинаров-практикумов, проведение мастер-классов, тренингов.
- 4. *Совместная деятельность*: привлечение родителей к организации конкурсов, концертов, семейных праздников, прогулок, семейного театра, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности.

Просвещению родителей способствует оформление визуального ряда посредством создания и размещения стендов, альбомов, папок в раздевальных комнатах.

Нетрадиционные формы организации общения педагогов и родителей

Наименование	Цель использования	Формы проведения общения
Информационно- аналитические	Выявление интересов, потребностей, запросов родителей, уровня их педагогической грамотности	Проведение социологических опросов Анкеты Индивидуальные беседы
Познавательные	Ознакомление родителей с возрастными и психологическими особенностями детей дошкольного возраста. Формирование у родителей	Семинары-практикумы Проведение собраний, консультаций в нетрадиционной форме Мини-собрания
	практических навыков воспитания детей	Педагогическая гостиная Устные педагогические журналы Исследовательская, проектная деятельность
Досуговые	Установление эмоционального контакта между педагогами, родителями, детьми	Совместные досуги, праздники Выставки работ родителей и детей Семинары Мастер-классы
Наглядно- информационные: информационно- ознакомительные; информационно- просветительские	Ознакомление родителей с работой дошкольного учреждения, особенностями воспитания детей. Формирование у родителей знаний о воспитании и развитии детей	Буклеты Электронные газеты Дни (недели) открытых дверей Открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей Выпуск стенгазет

Содержание работы с семьей по направлениям развития ребенка

Образовательная область	Содержание направлений работы
	Знакомить родителей с достижениями и трудностями воспитания детей в
Социально-	детском саду.
коммуникативное	Показывать родителям значение матери, отца, а также дедушек и
развитие	бабушек, воспитателей, детей (сверстников, младших и старших детей) в развитии взаимодействия ребенка с социумом, понимания социальных норм поведения.
	Подвести к пониманию ценности каждого ребенка для общества вне зависимости от его индивидуальных особенностей и этнической принадлежности.
	Заинтересовывать родителей в развитии игровой деятельности детей.
	Помогать родителям осознавать негативные последствия деструктивного
	общения в семье. Создавать у родителей мотивацию к сохранению
	семейных традиций и зарождению новых.
	Поддерживать семью в выстраивании взаимодействия ребенка с
	незнакомыми взрослыми и детьми в детском саду. Сопровождать и
	поддерживать семью в реализации воспитательных воздействий.
	Знакомить родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями,
	возникающими дома, на даче, на дороге, в лесу, у водоема, и способами поведения в них. Направлять внимание родителей на развитие у детей
	способности видеть, осознавать и избегать опасности, Информировать родителей о необходимости создания благоприятных и
	безопасных условий пребывания детей на улице (соблюдать технику
	безопасности во время игр и развлечений на каруселях, на качелях, на
	горке, в песочнице, во время катания на велосипеде, во время отдыха у
	водоема и т.д.). Рассказывать о необходимости создания безопасных
	условий пребывания детей дома (не держать в доступных для них местах
	лекарства, предметы бытовой химии, электрические приборы; содержать
	в порядке электрические розетки; не оставлять детей без присмотра в
	комнате, где открыты окна и балконы и т.д.). Информировать родителей

о том, что должны делать дети в случае непредвиденной ситуации (звать на помощь взрослых; называть свои фамилию и имя; при необходимости — фамилию, имя и отчество родителей, адрес и телефон; при необходимости звонить по телефонам экстренной помощи - «01», «02» и «03» и т. д.).

Подчеркивать роль взрослого в формировании поведения ребенка. Побуждать родителей на личном примере демонстрировать детям соблюдение правил безопасного поведения на дорогах, бережное отношение к природе и т.д. Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Знакомить родителей с формами работы дошкольного учреждения по проблеме безопасности детей дошкольного возраста.

Показывать необходимость формирования навыков самообслуживания.

Побуждать близких взрослых знакомить детей с домашним и профессиональным трудом, показывать его результаты, обращать внимание на отношение членов семьи к труду. Привлекать внимание родителей к различным формам совместной с детьми деятельности в детском саду и дома, способствующей формированию взаимодействия взрослых с детьми, возникновению чувства единения, радости, гордости. Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной различным профессиям, труду, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Проводить совместные с родителями конкурсы, акции ориентируясь на потребности и возможности детей. Привлекать родителей к проектной деятельности. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду. Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.

Познавательное развитие

Обращать внимание родителей на возможности интеллектуального развития ребенка в семье и детском саду. Ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к познанию, общению со взрослыми и сверстниками. Обращать их внимание на ценность детских вопросов. Побуждать находить на них ответы посредством совместных с ребенком наблюдений, экспериментов, размышлений, чтения художественной и познавательной литературы, просмотра художественных, документальных видеофильмов. Показывать пользу прогулок и экскурсий для получения разнообразных впечатлений, вызывающих положительные эмоции и ощущения (зрительные, слуховые, тактильные и др.).

Привлекать родителей к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в детском саду и дома, способствующей возникновению познавательной активности. Проводить совместные с семьей конкурсы, игры-викторины.

Ориентировать родителей в выборе художественных и мультипликационных фильмов, направленных на развитие познавательного интереса ребенка

Речевое развитие

Обращать внимание родителей на возможности речевого развития ребенка в семье и детском саду. Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др. Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена информацией и эмоциями. Развивать у родителей навыки общения, используя различные формы взаимодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность общения с ребенком. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими детьми. Способствовать развитию свободного общения взрослых с детьми в соответствии с познавательными потребностями дошкольников.

Показывать родителям ценность домашнего чтения, выступающего способом развития пассивного и активного словаря ребенка, словесного творчества.

Рекомендовать родителям произведения, определяющие круг семейного чтения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. Показывать методы и приемы ознакомления ребенка с художественной литературой.

Обращать внимание родителей на возможность речевого развития ребенка в ходе ознакомления с художественной литературой, при организации семейных театров, вовлечения его в игровую деятельность. Побуждать родителей

	поддерживать детское сочинительство.
Художественно-эстетическое развитие	Показывать родителям актуальность развития интереса к эстетической стороне окружающей действительности, развития творческих способностей детей. Поддерживать стремление родителей развивать художественную деятельность детей в детском саду и дома. Привлекать родителей к совместной с детьми творческой деятельности: организовывать выставки семейного художественного творчества, выделяя творческие достижения взрослых и детей. Ориентировать родителей на совместное рассматривание декоративно-архитектурных элементов зданий, художественных произведений; показывать ценность общения по поводу увиденного и др. Организовывать выставки мастеров Оренбурга. Раскрывать для родителей возможности музыки как средства благоприятного воздействия на психическое здоровье ребенка. Привлекать родителей к разнообразным формам совместной музыкально-художественной деятельности с детьми в детском саду, способствующим возникновению ярких эмоций, творческого
	вдохновения, развитию общения (семейные праздники, концерты, занятия в театральной и вокальной студиях). Информировать родителей о концертах профессиональных и самодеятельных коллективов, проходящих в детском саду и учреждениях дополнительного образования и культуры.
Физическое развитие	Разъяснять родителям (через оформление соответствующего раздела в «уголке для родителей», на родительских собраниях, в личных беседах, рекомендуя соответствующую литературу) необходимость создания в семье предпосылок для полноценного физического развития ребенка. Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего делать на личном примере или через совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной активности ребенка совместными спортивными занятиями, совместными подвижными играми; создание дома спортивного уголка; покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат и т.д.); совместное чтение литературы, посвященной спорту; просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов. Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.

Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду, демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной деятельности.

Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также районе, городе). Объяснять родителям, как образ жизни семьи воздействует на здоровье ребенка.

Информировать родителей о факторах, влияющих на физическое здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения). Рассказывать о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью. Помогать родителям сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье ребенка.

Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Знакомить родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду.

2.6. Иные характеристики содержания программы.

<u>Направленность на нравственное воспитание, поддержку традиционных</u> ценностей

- воспитание уважения к традиционным ценностям, таким как любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; формирование традиционных гендерных представлений;
- воспитание у детей стремления в своих поступках следовать положительному примеру.

Нацеленность на дальнейшее образование

- Программа нацелена на развитие в детях познавательного интереса, стремления к получению знаний, положительной мотивации к дальнейшему обучению в школе, институте; понимание того, что всем людям необходимо получать образование. Формирование отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.

Направленность на сохранение и укрепление здоровья детей

- Одной из главных задач, которую ставит Программа перед воспитателями, является забота о сохранении и укреплении здоровья детей, формирование у них элементарных представлений о здоровом образе жизни, воспитание полезных привычек, в том числе привычки к здоровому питанию, потребности в двигательной активности.

Направленность на учет индивидуальных особенностей ребенка

- Программа направлена на обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, что достигается за счет учета индивидуальных особенностей детей как в вопросах организации жизнедеятельности (приближение режима дня к индивидуальным особенностям ребенка и пр.), так и в формах и способах взаимодействия с ребенком (проявление уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональным состояниям, поддержка его чувства собственного достоинства и т. д.).

2.7. Часть программы, формируемая воспитателем

- В качестве вариативной части к основной программе были использованы парциальные образовательные программы:
- 1.Основной образовательной программой МКДОУ «Детский сад №3 п.Теплое» на 2020-2025гг.;
 - 2.Программой Развития МКДОУ «Детский сад №3 п.Теплое» на 2020-2025гг.;
 - 3. Парциальными программами:
- «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» / Под редакцией О. Л. Князевой, М. Н. Маханевой.- Санкт-Петербург, «Детство-Пресс», 2020.
- «Цветные ладошки» под редакцией И.А.Лыковой-М., Издательский дом «Цветной мир», 2018;
 - «Юный эколог» под редакцией С.Н. Николаевой-М., «Мозаика-Синтез», 2010;
 - «Математические ступеньки» Колесникова Е.В.-М.;ТЦ Сфера,2021
 - 4. Проектной деятельностью.
 - 5. Организации работы клубов по интересам:
- «Ладушки-ладошки» -развитие мелкой моторики у детей раннего дошкольного возраста;
- «Чудеса для детей из нужных и не нужных вещей»-художественноэкспериментальной деятельности.

Реализация парциальных образовательных программ не выходит за рамки режима работы учреждения, осуществляется в течение всего времени пребывания детей в учреждении через совместную деятельность взрослых и детей, самостоятельную деятельность и при проведении режимных моментов.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Организационный раздел содержит описание необходимых для реализации Программы условий:

- психолого-педагогических условий,
- кадровых условий,
- финансовых условий,
- материально-технических условий, в том числе оснащенность помещений учреждения развивающей предметно-пространственной средой, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Организационный раздел также включает режим работы учреждения и режим дня, описание особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий.

3.1. Материально-техническое обеспечение Программы

Вид помещения	Оснащение
Функциональное использование	
Групповые комнаты	• Детская мебель для практической
• Сюжетно-ролевые игры	деятельности
• Самообслуживание	• Центр книги
• Трудовая деятельность	• Центр изобразительного творчества
• Самостоятельная творческая	• Игровая мебель. Атрибуты для сюжетно-
деятельность	ролевых игр: «Семья», «Магазин»,
• Ознакомление с природой, труд в	«Парикмахерская», «Больница», «Ателье»,
природе	«Библиотека».
• Строительно-конструктивные игры	• Природный уголок

- Театрализованная деятельность
- Сенсорное развитие
- Коммуникация
- Формирование целостной картины мира
- Ознакомление с художественной литературой, художественноприкладным, изобразительным творчеством
- Развитие элементарных математических представлений и погики
- Центр двигательной активности
- Музыкально художественная деятельность
- НОД по музыкальному воспитанию
- Индивидуальная работа
- Тематические досуги
- Развлечения
- Театральные представления
- Праздники и утренники
- Родительские собрания и прочие мероприятия для родителей
- Спортивные досуги
- Развлечения, праздники
- Консультативная работа с родителями и воспитателями

- Конструкторы различных видов
- Головоломки, мозаики, пазлы, настольнопечатные игры, лото
- Развивающие игры по математике, логике
- Различные виды театров
- Дидактические игры на развитие психических функций – мышления, внимания, памяти, воображения
- Дидактические материалы по сенсорике, математике, коммуникации.
- Географический глобус
- Географическая карта мира, карта России
- Муляжи овощей и фруктов
- Календарь погоды
- Плакаты и наборы дидактических наглядных материалов с изображением, животных, птиц, насекомых, обитателей морей и рек, рептилий
- Магнитофон, аудиозаписи, компакт-диски
- Фланелеграф
- Музыкальные инструменты
- Спортивный комплекс, предметы, оборудование для выполнения ОРУ, основных видов движений: платочки, мячи, кубики, кегли, обручи, гимнастические палки, мешочки с песком, скакалки, султанчики, бубен,
- Библиотека методической литературы
- Шкаф для используемых пособий, игрушек, атрибутов и прочего материала
- Видеодвойка
- Разнообразные музыкальные инструменты для детей
- Подборка дисков с музыкальными произведениями
- Спортивное оборудование для прыжков, метания, лазания
- Спортивное оборудование для общеразвивающих упражнений
- Спортивные тренажеры
- Маты
- Гимнастические стенки
- Гимнастические скамейки
- Корригирующие дорожки
- Волейбольные корзины, сетка
- Нетрадиционное оборудование
- Диски и аудиокассеты.

Спальное помещение

- Дневной сон
- Игровая деятельность

- Спальная мебель
- Физкультурное оборудование для гимнастики после сна: ребристая дорожка,

• Гимнастика после сна	массажные коврики и мячи, резиновые кольца и кубики
Раздевальная комнатаИнформационно-просветительская работа с родителями	 Информационное поле Выставки детского творчества Наглядно-информационный материал для родителей Детская мебель: шкафчики, скамьи

3.2. Описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Научно-методическое обеспечение Программы определяется в соответствии с направлениями развития детей.

Направления развития детей	Методические пособия	Наглядно-дидактические пособия
Социально- коммуникативное развитие	Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения. Для занятий с детьми 3-7 лет. ФГОС. Саулина Т. Ф. Мозаика-Синтез, 2014 г.	Дорожные знаки: Для работы с детьми 4-7 лет. Бордачева И. Ю. Мозаика-Синтез, 2014г.
	Развитие игровой деятельности. Вторая младшая группа. ФГОС. Губанова Н. Ф. Мозаика-Синтез, 2014 г.	Мир в картинках. День Победы.
	Социально-нравственное воспитание дошкольников. Для занятий с детьми 3-7 лет. ФГОС Буре Р. С. Мозаика-Синтез, 2014г.	Рассказы по картинкам. Великая Отечественная война в произведениях художников.

Трудовое воспитание в детском саду. Для занятий с детьми 3-7 лет. ФГОС. Кулакова Л. В. Мозаика-Синтез, 2014 г.	
Формирование основ безопасности у дошкольников. Белая К. Ю. Мозаика Синтез, 2014 г.	

Дополнительная литература	Добрые сказки. Беседы с детьми о человеческом участии и добродетели Т. Шорыгина. Сфера, 2014 г. Общительные сказки. Беседы с детьми о вежливости и культуре общения. Т. Шорыгина. Сфера, 2014 г.	Внимание! Опасно! Правила безопасного поведения ребенка. Дидактический материал в картинках. Шестернина Н. Л. Издательство: Школьная пресса, 2011 г.
	Безопасные сказки. Беседы с детьми о безопасном поведении дома и на улице. Т. Шорыгина. Сфера, 2014 г.	Безопасность на дороге. Сложные ситуации. Комплект карточек. В. Шипунова. Карапуз, 2014 г.
	Учим Правила дорожного движения. Наглядно-методический комплект для дошкольников. С. Игнатова. Ювента, 2013 г.	ОБЖ. Опасные предметы и явления. Комплект карточек В. Шипунова. Карапуз, 2014г.
Познавательное развитие	Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников. Для занятий с детьми 4-7 лет. ФГОС. Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Мозаика-Синтез, 2014 г.	Серия Мир в картинках: Автомобильный транспорт. Арктика и Антарктика. Бытовая техника.
	Развитие познавательных способностей дошкольников. ФГОС. Крашенинников Е. Е., Мозаика-Синтез, 2014 г.	Деревья и листья. Домашние животные. Домашние птицы.

Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром. Для занятий с детьми 4-7 лет. ФГОС. Щербакова Ю. В., С. Г. Зубанова . М.: Глобус., 2007 год

Методические рекомендации по организации и проведению прогулок для детей 3-7 лет. Уланова Л.А., Иордан С.О. Детство-Пресс, 2008г.

Формирование элементарного математических представлений. Л. С. Метлина М.: «Просвещение 1985 г.

Математические ступеньки. Вторая младшая группа. Колесникова Е.В. М.:Сфера, 2021 г.

Игры-занятия на прогулке с малышами. Для занятий с детьми 2-4 лет. ФГОС. С. Теплюк, Мозаика-Синтез, 2014 г.

Речевое развитие

Развитие речи в детском саду: Вторая младшая группа. ФГОС. Гербова В. В. Мозаика-Синтез, 2014 г.

Ознакомление дошкольников с литературой и развитие речи. Методическое пособие. О. Ушакова. Сфера, 2011 г. (эл. ресурс)

Развитие речи в детском саду. Для работы с детьми 2—4 лет. ФГОС. Гербова В. В. МозаикаСинтез, 2014 г.

Правильно или неправильно. Для занятий с детьми 2-4 лет. Наглядно-дидактическое пособие. ФГОС. В. Гербова Мозаика-Синтез, 2014 г.

Развитие речи в детском саду. Для работы с детьми 2—4 лет. Раздаточный материал. ФГОС. Гербова В. В. Мозаика-Синтез, 2014 г.

Дополнительная литература	Пальчиковые и жестовые игры в стихах для дошкольников. Е. Савельева. Детство-Пресс, 2013 г.	Опорные схемы для составления описательных рассказов. Волкова Ю. С., Черткова Л. В. Сфера, 2013 г.
	Стихи и речевые упражнения по теме Овощи. Развитие логического мышлений и речи у детей Н. Кнушевицкая. Гном, 2013 г.	Развитие речи в картинках. Живая природа. Сфера, 2013г.
		Развитие речи в картинках: занятия детей (животные)
		О. Ушакова. Сфера, 2013 г. Развитие речи в картинках: занятия детей (дети)
		О. Ушакова. Сфера, 2013 г.

Художественно-	Развитие художественных	Серия Мир в картинках:
эстетическое развитие	способностей дошкольников 3-7	Филимоновская
	лет. ФГОС. Т.	народная игрушка.
	Комарова	Городецкая роспись по
	Мозаика-Синтез, 2014 г.	дереву.
		Дымковская игрушка.
	Изобразительная деятельность в	Хохлома.
	детском саду. Вторая младшая	Гжель.
	группа. ФГОС. Т. Комарова.	Музыкальные
	Мозаика-Синтез, 2014 г.	инструменты.
	«Цветные ладошки» под редакцией И.А.Лыковой-М.«Карапуз-	
	и. А. лыковои-ім. «Карапуз- Дидактика», 2007 г.	
_		
Физическое развитие	Малоподвижные игры и игровые	Серия Мир в картинках:
	упражнения. Для занятий с детьми	Спортивный инвентарь.
	3—7 лет. ФГОС. Борисова М. М.	Зимние виды спорта
	МозаикаСинтез, 2014 г.	
	CE an area and a second area area and a second area and a second area and a second area area.	
	Сборник подвижных игр для	
	занятий с детьми 2-7 лет. ФГОС. Э.	
	Я. Степаненкова. Мозаика-Синтез,	
	2014 г.	
	A	
	Физическая культура в детском	
	саду. Вторая младшая группа. ФГОС,	
	Бторал младшая группа. Фт ОС,	

Пензулаева Л. И. Мозаика-Синтез,	
2014 г.	

Для осуществления образовательной деятельности с детьми используются различные средства обучения и воспитания, в том числе технические, визуальные и аудиовизуальные.

В учреждении имеются следующие технические средства обучения и воспитания: музыкальный центр, магнитофоны, телевизоры, интерактивная доска, проектор, персональные компьютеры, многофункциональные устройства, к использованию которых предъявляется ряд требований, а именно, необходимо избегать длительного применения ТСО в целях предотвращения утомления детей и рационально сочетать их с другими средствами обучения.

Визуальные и аудиовизуальные средства обучения и воспитания, представленные в учреждении, включают: иллюстрации, наглядные пособия, схемы, предметы и объекты природной и искусственной среды, а также мультфильмы, кино- и видеофильмы, презентации.

3.3. Режим дня во второй младшей группе

(холодный период года – сентябрь/май)

Прием детей, самостоятельная деятельность	7.00-8.20
Подготовка к завтраку, завтрак	8.20-8.50
Самостоятельная деятельность	8.50-9.00
Непосредственно образовательная деятельность	9.00-9.50
Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	9.50-10.15
Игры, подготовка к прогулке, прогулка	10.15-11.20
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность	11.20-11.30
Обед	11.30-12.00
Подготовка ко сну, дневной сон	12.00-15.00
Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры	15.00-15.25
Подготовка к полднику, полдник	15.25-15.45
Самостоятельная деятельность	15.45-16.30
Подготовка к прогулке, прогулка	16.30-17.50
Возвращение с прогулки, подготовка к ужину	17.50-18.15
Ужин	18.15-18.45
Самостоятельная деятельность и уход детей домой	18.45-19.00

3. 4.Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий;

Задача воспитателя наполнить ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создать атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Для организации традиционных событий эффективно использование сюжетнотематического планирования образовательного процесса. Темы определяются исходя из интересов детей и потребностей детей, необходимости обогащения детского опыта и интегрируют содержание, методы и приемы из разных образовательных областей. Единая тема отражается в организуемых воспитателем образовательных ситуациях детской практической, игровой, изобразительной деятельности, в музыке, в наблюдениях и общении воспитателя с детьми.

В организации образовательной деятельности учитывается также принцип сезонности. Тема «Времена года» находит отражение, как в планировании образовательных ситуаций, так и в свободной, игровой деятельности детей. В организации образовательной деятельности учитываются также доступные пониманию детей сезонные праздники, такие как Новый год, Проводы Зимушки-зимы и т.п., общественно-политические праздники (День народного единства России, День Защитника Отечества, Международный Женский день, День Победы и др.)

Для развития детской инициативы и творчества воспитатель проводит отдельные дни необычно – как «День космических путешествий», «День волшебных превращений», «День лесных обитателей». В такие дни виды деятельности и режимные процессы организуются в соответствии с выбранным тематическим замыслом и принятыми ролями: «космонавты» готовят космический корабль, снаряжение, готовят космический завтрак, расшифровывают послания инопланетян, отправляются в путешествие по незнакомой планете и пр. В общей игровой, интересной, совместной деятельности решаются многие важные образовательные задачи.

Во второй половине дня планируются также тематические вечера досуга, занятия в клубах по интересам, свободные игры и самостоятельная деятельность детей по интересам, театрализованная деятельность, слушание любимых музыкальных произведений по «заявкам» детей, чтение художественной литературы, доверительный разговор и обсуждение с детьми интересующих их проблем.

3.4.1 Примерное годовое тематическое планирование.

См. Приложение..... Комплексно- тематическое планирование на 2022-2023 уч. год.

3.4.2. Праздничный календарь и спортивный календарь.

Праздники. Новогодняя елка, «Мамин праздник», День защитника

Отечества, «Осень», «Весна», «Лето».

Тематические праздники и развлечения. «Здравствуй, осень!», «В весеннем лесу», «Здравствуй, лето!», «Ой, бежит ручьем вода», «На бабушкином дворе», «Во саду ли, в огороде», «На птичьем дворе».

Театрализованные представления. «Маша и медведь», «Теремок»,

«Волк и козлята», «Заюшкина избушка» (по мотивам рус. нар. сказок);

«Потешки да шутки», «Были-небылицы», «Бабушка-загадушка» (по мотивам русского фольклора).

Музыкально-литературные развлечения. Концерт для кукол, представление «Мы любим петь и танцевать».

Спортивные развлечения. «Кто быстрее?», «Зимние радости»,

«Мы растем сильными и смелыми».

Забавы. «Музыкальные заводные игрушки», «Сюрпризные моменты»; забавы с красками, карандашами и т. д.

Фокусы. «Цветная водичка», «Волшебная коробочка».

3.5. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Созданная в учреждении развивающая среда отвечает следующим характеристикам:

1. Содержательная насыщенность - обеспечивается наличием в учреждении средств обучения и воспитания (в том числе технических), материалов, в том числе расходных

игровых, спортивных, оздоровительного оборудования, инвентаря, соответствующих возрастным возможностям детей и содержанию Программы. Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) обеспечивают:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметнопространственным окружением;
 - возможность самовыражения детей.
- 2. Трансформируемость пространства обеспечивает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.
- 3. Полифункциональность материалов обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих предметной среды, в том числе детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д. Кроме того, в каждой группе присутствуют предметы, не обладающих жёстко закреплённым способом употребления, в том числе природные материалы, пригодные для использования в разных видах детской активности (в качестве предметов-заместителей в детской игре).
- 4. Вариативность среды обеспечивается наличием различных пространств в детском саду и в группах (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей. Игровой материал периодически сменяется, дополняется новыми предметами, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.
- 5. Доступность среды определяет возможность свободного доступа для воспитанников всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность; свободного доступа детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Необходимым условием является исправность и сохранность материалов и оборудования.
- 6. Безопасность предметно-пространственной среды определяется соответствием всех её элементов требованиям по обеспечению надёжности и безопасности их использования.

Содержание предметно-развивающей среды

В группе организованы уголки:

В качестве центров развития могут выступать:

- уголок для сюжетно-ролевых игр;
- уголок ряженья (для театрализованных игр);
- книжный уголок;
- зона для настольно-печатных игр;
- выставка (детского рисунка, детского творчества, изделий народных мастеров и т. д.);
- уголок природы (наблюдений за природой);
- спортивный уголок;
- уголок для игр с песком;
- уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.;
 - игровой уголок (с игрушками, строительным материалом).
 - -Зона уединения.
 - Уголок ОБЖ

- Уголок познавательно- исследовательской деятельности.
- Выставка наглядного материала по краеведению «Родные просторы»
- 4. Дополнительный раздел

4.1. Краткая презентация Программы для ознакомления родителей (законных представителей) детей

Настоящая рабочая программа разработана в соответствии с Конституцией РФ, с учетом Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации» № ФЗ-273 от 29.12.2012 года, Положения «О рабочей программе педагога», ФГОС ДО, Комментариев к ФГОС ДО от 28.02.2014 года, СанПиНа 2.4.1.3049-13, на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ». /Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М. А. Васильевой. –М.: «Мозаика-Синтез», 2014., Образовательная Программа МКДОУ «Детский сад п. Теплое № 3» для детей второй младшей группы ДОУ.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста.

Цели Программы:

- создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства,
 - формирование основ базовой культуры личности,
- всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе,
 - формирование предпосылок учебной деятельности,
 - обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Программы состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, которые являются взаимодополняющими.

Обязательная часть Программы обеспечивает развитие детей в пяти взаимодополняющих образовательных областях:

- социально-коммуникативное развитие,
- познавательное развитие,
- речевое развитие,
- художественно-эстетическое развитие,
- физическое развитие.

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в учреждении; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах

и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие художественной литературы, фольклора; стимулирование музыки, сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорнодвигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

В части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, представлены парциальные образовательные программы:

- 1.Основной образовательной программой МКДОУ «Детский сад №3 п.Теплое» на 2020-2025гг.;
 - 2.Программой Развития МКДОУ «Детский сад №3 п.Теплое» на 2020-2025гг.;
 - 3. Парциальными программами:
- «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» / Под редакцией О. Л. Князевой, М. Н. Маханевой.- Санкт-Петербург, «Детство-Пресс», 2020.
- «Цветные ладошки» под редакцией И.А.Лыковой-М., Издательский дом «Цветной мир», 2018;
 - «Юный эколог» под редакцией С.Н. Николаевой-М., «Мозаика-Синтез», 2010;
 - «Математические ступеньки» Колесникова Е.В.-М.;ТЦ Сфера,2021
 - 4.Проектной деятельностью.
 - 5. Организации работы клубов по интересам:
- «Ладушки-ладошки» -развитие мелкой моторики у детей раннего дошкольного возраста;
- «Чудеса для детей из нужных и не нужных вещей»-художественноэкспериментальной деятельности.

Для создания условий, обеспечивающих целостное развитие личности детей, в МКДОУ «Детский сад п. Теплое № 3» осуществляется взаимодействие с семьями воспитанников:

- знакомство с семьей: встречи-знакомства, анкетирование семей.
- информирование родителей о ходе образовательного процесса: индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, создание памяток, интернет-журналов, переписка по электронной почте.
- образование родителей: проведение родительских собраний, всеобучей, проведение мастер-классов, тренингов.
- совместная деятельность: привлечение родителей к участию в конкурсах, выставках, к организации семейных праздников, семейного театра, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Аверина, И.Е. Физкультурные минутки в детском саду: практические пособия/И.Е. Аверина-М.: Айрис-пресс, 2009.
- 2. Авдеева, Н.Н. Безопасность на дорогах / Н.Н. Авдеева.-М.: ООО «Издательство АСТ-ЛТД» 1997.
- 3. Авдеева, Н.Н. Безопасность: учеб. Пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста / Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Б. Стёркина.-М.: ООО «Издательство АСТ-ЛТД»,1997.
- 4. Гербова, В.В.Занятия по развитию речи во 2 младшей группе детского сада: пособие для воспитателя детского сада/ В.В. Гербова, А.И.Максакова.-М.: Просвещение, 1986.
- 5.Глазырина Л. Д. физическая культура- дошкольникам. Младший возрост: Пособия для педагогов дошк. Учреждений.- М.: Гуманит. изд. Центр ВЛАДОС,1999.-272с.
- 6. Гербова, В.В. Занятие по развитию речи во 2 младшей группе детского сада/ В.В. Гербова, А.И. Максаков.-М.: Просвещение, 1979.
- 7. Елисеева, Л.Н. Хрестоматия для маленьких/ Л.Н. Елисеева.-М.: Просвещение, 1982.
- 8. Казакова, Т.Г. Развивайте у дошкольников творчество: конспектные занятий рисованием, лепкой, аппликацией / Т.Г. Казакова.-М.: Просфещение, 1985.
- 9.Клочанов, Н.Н. Дорога, ребёнок, безопасность: метод. Пособие по правилам дорожного движения для воспитателя / Н.Н. Клочанов.-Ростов н /Д.:
- 10.Колесникова Е.В. Математика для детей 3-4 лет: метод.пособие.Математические ступеньки, М.:ТЦ Сфера, 2021.-56с.
- 11. Лайзане С.Я. Физическая культура для малышей: Кн. Для воспитателя дет. Сада.-2-е изд.,-М.: Просвещение,1987.-160 с.: ил. Феникс, 2004.
- 12. Макшанцева, Е.Д. Детские забавы: кн. для воспитателя и муз. руководителя детского сада/ Е.Д. Макшанцева. -: Просвещение, 1991. 64с.
- 13. Николаева С.Н. Экологическое воспитание младших дошкольников. Книга для воспитателей детского сада.- М.: Мозаика-Синтез,2002.-96с.
- 14.От рождение до школы. Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.- М.: Мозаика-Синтез, 2011.
- 15.Сакулина, Н.П. Сенсорное воспитание в детском саду/ Н.П. Сакулина, Н.Н. Подьяков, Т.С. Комарова, Л.Е. Туманова, Е.И. Корзакова, В.Н. Аванесова.- М.: Просвещение, 1970.- 214 с.
- 16. Фомичёва, М. Ф. Воспитание у детей правильного произношения {Текст}/ М. Ф. Фомичёва.- М.: Просвещение, 1981.
- 17. Халезова, Н.Б. Лепка в детском саду {Текст}:к.н для воспитателя дет. Сада/ Н.Б. Халезова, Н. А. Курочкина, Г. В. Пантюхина.-М.: Просвещение, 1986

Комплексно- тематическое планирование. Вторая младшая группа.

Интегрирующая	Педагогические задачи	Варианты итоговых
тема периода		Мероприятий
До свидания, лето, здравствуй, детский сад! (29 августа — 9 сентября)	Вызвать у детей радость от возвращения в детский сад. Продолжать знакомство с детским садом, как ближайшим социальным окружением ребенка: профессии сотрудников детского сада (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, дворник); предметное	Посещение праздника «День знаний» в качестве гостей. Дети в подготовке не участвуют, но принимают активное участие в развлечении (в подвижных играх, викторинах).
«Мы дружим, не ссоримся!» (12-16 сентября)	окружение, правила поведения в детском саду, взаимоотношения со сверстниками. Продолжать знакомство с окружающей средой группы, помещениями детского сада. Предлагать рассматривать игрушки, называть их форму, цвет, строение. Знакомить детей друг с другом в ходе игр (если дети уже знакомы, следует помочь им вспомнить друг друга). Формировать дружеские, доброжелательные отношения между детьми (коллективная художественная работа, песенки и стихотворения о дружбе, совместные игры).	родителей. Фотовернисаж «Воспоминания о лете». Чаепитие, посвящённое Международному Дню шарлотки и яблочных пирогов.

Осень	Расширять представления детей	Праздник «Осень».	
(19-30 сентября)	об осени (сезонные изменения в		
1 /	природе, одежде людей,	Выставка детского	
	на участке детского сада), о	творчества. «Краски	
	времени сбора урожая, о	осени».	
	некоторых овощах, фруктах,		
	ягодах, грибах.	Выставка «Огородные	
	Знакомить с	чудеса»	
	сельскохозяйственными		
	профессиями (тракторист,	Экскурсия по территории	
	доярка и др.).	детского сада «Осень	
	Знакомить с правилами	тонкой длиной кистью	
	безопасного поведения на	перекрашивает листья».	
	природе.	Occurry and	
	Воспитывать бережное отношение к природе. На	Осенний праздник по плану	
	прогулке предлагать детям	музыкального руководителя.	
	собирать и рассматривать	руководителя.	
	осеннюю листву. Разучивать	Акция «День добрых дел».	
	стихотворения об осени.	Совместное изготовление	
	Развивать умение замечать	родителями с детьми	
	красоту осенней природы, вести	кормушек для птиц.	
	наблюдения за погодой.	Rophiymen Alla IIIII.	
	Расширять знания о домашних	Просмотр презентации	
	животных и птицах.	«История маленького	
	Знакомить с некоторыми	зонтика» (формирование	
	особенностями поведения	понятия у детей о	
	лесных зверей и птиц осенью.	безопасном поведении с	
	Побуждать рисовать, лепить,	незнакомыми людьми).	
	выполнять аппликацию на		
	осенние темы.		
	Продолжать формирование	Выставка детского	
	первичных представлений и	творчества к Дню	
	положительного отношения к	дошкольного работника	
	профессии воспитателя, другим	«Красивые	
	профессиям дошкольных	поздравительные	
	работников, детскому саду как	открытки».	
	ближайшему социуму.		
Д и мод оомд д	Формировату усману чуга	Owen the transfer and the	
Я и моя семья	Формировать начальные	Открытый день	
(3-14 октября)	представления о здоровье и	здоровья. Спортивное	
	здоровом образе жизни.	развлечение.	
	Формировать образ Я.	«Мы весёлые ребята».	
	Формировать элементарные	Оформление стенда «Моя	
	навыки ухода за своим лицом и	семья».	
	телом.	Сюжетно-ролевая игра	
	Развивать представления о	«Семья».	
	своем внешнем облике.		
	Развивать гендерные		
	_		
	представления.		

	Побличноту	
	Побуждать называть свои имя,	
	фамилию, имена членов семьи,	
	говорить о себе в первом лице.	
	Обогащать представления о	
	своей семье.	
Мой дом, мой город	Знакомить с домом, с	Сюжетно-ролевые
(17 октября —	предметами домашнего	игры по правилам
11 ноября)	обихода, мебелью, бытовыми	дорожного движения:
	приборами.	« Мы шофёры»,
	Знакомить с родным городом	«Будь осторожен пешеход».
	(поселком), его названием,	
	основными	Целевая прогулка по
	достопримечательностями.	близлежащей улице-
	Знакомить с видами транспорта,	ознакомление с
	в том числе с городским, с	благоустройством улиц
	правилами поведения в	родного посёлка.
	городе, с элементарными	
	правилами дорожного движения,	Презентация мультимедиа
	светофором, надземным и	«Путешествие по родному
	подземным переходами	посёлку».
	(взаимодействие с родителями).	inocesiky//.
	Знакомить с профессиями	Совместное развлечение с
	(полицейский, продавец,	родителями «Мама моя
	парикмахер, шофер, водитель	родителями «мама мол самая, самая!»
	автобуса).	Camax, Camax!"
	ab100yca).	Оформнония отомпалоти
		Оформление стенгазеты «Любимая мамочка».
II.a. a.a. a.v.v.×	0	
Новогодний	Организовывать все виды	Проект «Зимушка зима»
праздник	детской деятельности (игровой,	(3мес.).
(14 ноября — 30	коммуникативной, трудовой,	***
декабря)	познавательно	Новогодний утренник по
	исследовательской,	плану музыкального
	продуктивной, музыкально-	руководителя.
	художественной, чтения) вокруг	
	темы Нового года и новогоднего	Конкурс самоделок
	праздника как в	«Волшебные снежинки».
	непосредственно	
	образовательной, так и в	Выставка детского
	самостоятельной деятельности	творчества.
	детей.	
Зима	Расширять представления о	Праздник «Зима».
(9 января-3 февраля)	зиме.	Выставка детского
/	Знакомить с зимними видами	творчества. «Зимушка
	спорта.	зима».
	Формировать представления о	
	* орипровать представления 0	

	безопасном поведении зимой.	Оформление стенда для
	Формировать исследовательский	родителей.
	и познавательный интерес в ходе	родителен
	экспериментирования с водой и	Фотовернисаж «Снежные
		-
	льдом.	постройки в кругу семьи».
	Воспитывать бережное	D 2
	отношение к природе, умение	Развлечение «Зимние
	замечать красоту зимней	забавы».
	природы.	
	Расширять представления о	Создание книжек-малышек
	сезонных изменениях в природе	о животных совместно с
	(погодные изменения, растения	родителями воспитанников
	в зимний период, поведение	«Забавные животные»,
	зверей и птиц).	«Домашние животные» и
	Формировать первичные	др.
	представления о местах, где	
	всегда зима.	
	Побуждать детей отражать	
	полученные впечатления в	
	разных непосредственно	
	образовательных и	
	самостоятельных видах	
	деятельности детей в	
	соответствии с их	
	индивидуальными	
	и возрастными особенностями.	
День	Осуществлять патриотическое	Праздник, посвященный
защитника	воспитание.	Дню защитника Отечества.
Отечества	Знакомить с «военными»	
(6-22 февраля)	профессиями.	Оформление стенда
(T - F ···)	Воспитывать любовь к Родине.	«Поздравляем наших пап».
	Формировать первичные	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
	гендерные представления	Изготовление открыток для
	(воспитывать в мальчиках	пап.
	стремление быть сильными,	1.03.1
	смелыми, стать защитниками	Выставка иллюстраций с
	Родины).	изображением военных.
	тодины).	поорижением военных.
		Выставка военной техники.
		Фотовыставка «Мой папа -
		солдат».
8 Марта	Организовать все виды детской	Праздник 8 Марта.
(27 февраля —	деятельности (игровая,	
7 марта)	коммуникативная, трудовая,	Выставка детского
, map ru)	политуппистивний, грудовий,	ZDIOTUDNU ACTOROTO

	познавательно-	творчества «Милых мам
		1
	исследовательская,	поздравляем с
	продуктивная, музыкально-	праздником».
	художественная, чтение)	**
	вокруг темы семьи, любви к	Изготовление открыток для
	маме, бабушке.	любимой мамочки.
	Воспитывать уважение к	
	воспитателям.	
Знакомство	Расширять представления о	Фольклорный
с народной культу-	народной игрушке	праздник. «Масленица».
рой и традициями	(дымковская игрушка, матрешка	
(9-31 марта)	и др.).	Проект «Масленица».
	Знакомить с народными	
	промыслами.	Проект «Моя любимая
	Продолжать знакомить с устным	народная игрушка».
	народным творчеством.	
	Использовать фольклор при	Выставка филимоновских
	организации всех видов детской	игрушек.
	деятельности.	
Весна	Расширять представления о	Праздник «Весна».
(3-28 апреля)	весне.	приздинк «Веспи».
(3 20 unpesin)	Воспитывать	Выставка детского
	бережное отношение к природе,	творчества «Весна стучится
	умение замечать красоту	в окна».
	весенней природы.	B OKHa".
		Целевая прогулка в парк.
	Расширять представления о сезонных изменениях (погодные	целевая прогулка в парк.
	`	Hawaras waaruwaa u
	изменения, растения весной,	Целевая прогулка к
	поведение зверей и птиц).	грачовнику.
	Расширять представления о	
	простейших связях в природе	Акция «Посадим вмести
	(потеплело — появилась трав-	дерево».
	ка и т. д.).	
	Побуждать детей отражать	Тематическое развлечение
	впечатления о весне в разных	о космосе.
	видах художественной	
	деятельности.	Вечер загадок «Весна в
		жизни животных и птиц».
		Оформление фотоальбома
		«Весенние цветы».
Лето	Расширять представления детей	Изготовление открыток к
(1-31мая)	о лете, сезонных изменениях	празднику «День Победы».
	(сезонные изменения в	
	природе, одежде людей, на	Совместная высадка
	1 T - (1-) - (1	

участке детского сада).	рассады на огород.
Формировать элементарные	
представления о садовых и	Посев лекарственных
огородных растениях.	растений на участке.
Формировать исследовательский	
и познавательный интерес в ходе	Развлечение «Песочная
экспериментирования с водой	страна».
и песком.	
Воспитывать бережное	Создание книжек-малышек
отношение к природе, умение	о насекомых совместно с
замечать красоту летней	родителями воспитанников
природы.	
	Праздник «Лето».

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №3 п. Теплое»

Перспективный план взаимодействия с семьями воспитанников второй младшей группы

2022-2023 учебный год

Воспитатели: Игнатова А.М. Мысик С.Н.

Цель.

Объединение усилий семьи и детского сада для воспитания и развития дошкольника. **Задачи.**

Установление доверительных, партнёрских отношений с родителями.

Вовлечение семьи в единое образовательное пространство.

Создание условий для благоприятного климата взаимодействия с родителями.

	1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Сентябрь	1. Родительское собрание № 1 «Организационное» 2. Консультация «Воспитание самостоятельности у детей младшего дошкольного возраста». 3. Сбор информации о семьях. Посещение воспитанников на дому. 4. Беседа «Подготовка детей к новому учебному году». 5. Индивидуальная консультация «Особенности адаптации ребёнка в ДОУ». 6. Анкетирование «Ч то вы ждете от д/с в новом учебном году?». 7. Оформление информационного стенда.	1. Консультация «Нужен ли дневной сон» 2. Беседа «О соблюдении режима дня в детском саду и дома» 3. Фотовыставка «Как мы провели лето» 4. Беседы и рекомендации по запросам родителей. 5. Памятка «К чему мы стремимся к концу учебного года» 6. Консультация «5 ключей к тому, чтобы ребёнок начал вас слушаться».	1. Консультация «Расти здоровым, малыш» 2. Беседа «О необходимости регулярного посещения детского сада» 3. Наглядная агитация «Это интересно». 4. Консультация о правилах дорожного движения «Чтобы не было беды». Профилактика детского травматизма.	1.Консультация «Давайте научим детей любить своих родителей» 2.Беседа «Внешний вид дошкольника» 3.Памятка для родителей по оздоровлению детей в осенний период. 4. Мастер-класс «Осенние фантазии». Совместное изготовление поделок из природного материала.

0	1 Marray ma	1 V arrayur	1 Facers :: 0	1 Marray
Октябрь	1. Консультация	1. Консультация	1. Беседа «О	1.Консультация
	«Поговорим o	«Как научить	необходимости	«Как интересно
	правильном питании»	ребенка	развития мелкой	провести досуг
	2. Памятка «Как не надо	пользоваться	моторики рук»	в кругу семьи»
	кормить ребенка»	туалетом»	2. Консультация	2. Выставка
	3. Фотовыставка	2. Памятка « <i>Сто</i>	«Права и	поделок из
	«Бабушка и я,	тысяч	обязанности	природного
	неразлучные друзья».	«ПОЧЕМУ?»	родителей»	материала
	4.Консультация	3. Наглядная	3. Развлечение « <i>В</i>	«Чудесные
	«Лаборатория маленьких	агитация «Уголок	гостях у	превращения»
	знатоков» (игры, опыты,	здоровья».	витаминки»	3.Индивидуаль
	эксперименты).	4. Подготовка к	(формирование	ные беседы с
	5. Оформление папки-	осеннему	ЗОЖ).	родителями по
	передвижки «О чём	празднику	4. Организация	возникающим
	говорить с детьми от 1	(совместное	фотовыставки	вопросам.
	до 3 лет? С конкретными	разучивание песен,	«Моя родина –	4. Размещение
	примерами».	стихотворений,	посёлок Тёплое».	информации к
		изготовление	5. Консультация	Дню народного
		костюмов,	«Что сказать	единства
		атрибутов и др.).	ребёнку вместо	(воспитание
			«Молодец». 5	любви к
			действительно	родному краю).
			полезных похвал».	
Ноябрь	1. Консультация «Как	1. Консультация	1. Консультация	1.
	правильно наказывать	«Начинаем утро с	«Природа и дети:	Информационн
	ребенка»	зарядки»	что можно делать	ый стенд
	2. Памятка для	2. Беседа «Как	с детьми осенью»	«Растим
	родителей «Обучение	составить ребенку	2. Беседа «Как	здорового
	детей	компанию дома»	привить малышу	ребёнка»
	наблюдательности»	3. Акция	любовь к детской	(профилактика
	3. Фотовыставка	«Поможем тем,	книге»	гриппа –
	«Вместе с мамой».	кто рядом».	3. Наглядная	оздоровление
	4. Индивидуальные	4.	агитация «Это	детей в
	беседы с родителями по	Информационный	интересно».	детском саду и
	возникающим вопросам.	стенд	4. Выставка	дома)
	5. Анкетирование	«Развиваемся,	детских рисунков	2. Развлечение
	«Какой вы родитель».	играя».	«Мамочка	«Мамочка
	6. Беседа «Одежда детей	5. Выставка	любимая».	любимая»
	в группе и на улице, её	литературы	5. Консультация	3. Памятка
	маркировка».	«Библиотека	«Учим ребёнка	«Как уберечься
	PP 02.14.//	семейного чтения».	общаться».	от простуды».
		Committee in citizen.	Commission.	4.Консультация
				«Когда у
				ребёнка
				· ·
	1			истерика».

Попаба	1 Vayayay mayar (Car	1 Downwar area	1 Dyvamanya	1
Декабрь	1. Консультация «Семь	1. Родительское	1. Выставка	1.
	родительских	собрание № 2	поделок и	Консультация «Зачем и как
	заблуждений о морозной	«Взаимоотношения	сувениров	
	погоде».	родителей с	«Новогоднее чудо».	учить стихи».
	2. Беседа «Рука	детьми».	2. Помощь	2. Беседа «О
	развивает мозг».	2. Развлечение	родителей в	правилах
	3. Памятка «Комплекс	«Игры c	подготовке	поведения на
	мер, способствующих	пальчиками».	костюмов к	празднике».
	ручной умелости».	3. Памятка «Игры и	новогоднему	3.Полготовка
	4. Индивидуальные	забавы зимой».	утреннику.	буклетов
	беседы с родителями по	4. Консультация	3. Консультация	«Правила
	возникающим вопросам.	«Ребёнок и	«Математика на	пожарной
	5. Памятка для	компьютер».	кухне»	безопасности».
	родителей «Правила	5. Конкурс	4. Круглый стол	3. Развлечение
	перевозки детей в	«Кладовая	«Новый год без	«Здравствуй,
	автомобиле».	Дедушки Мороза».	хлопот» (обмен	праздник
			опытом по	Новогодний».
			организации	4. Памятка
			семейного	«Первая
			праздника).	помощь при
				обморожении».
Январь		1. Акция «Подари	1. Беседа «О	1. Привлечение
•		книгу».	профилактике	родителей к
		2. Консультация	гриппа среди	изготовлению
		«Не жадина, а	населения»	уголка эмоций
		собственник»	2. Развлечение	2.Консультация
		3. Наглядная	«Витамины»	«Витаминная
		агитация «Наши	3. Консультация	азбука
		привычки –	«Как уберечь	родителям»
		привычки наших	ребенка от	3. Мастер-класс
		детей»	травм».	«Зимняя
		4.Консультация	4. Конкурс чтецов	сказка»
		«Лаборатория	«Зимушка-зима».	(нетрадиционна
		маленьких	J	я техника
		знатоков» (игры,		рисования).
		опыты,		4Анкетировани
		эксперименты со		е «Достаточно
		снегом).		ли внимания вы
		5. Фотовыставка		уделяете
			1	
		«Встреча Нового		детям?».

Февраль	1. Выставка поделок	1. Развлечение	1. Консультация	1.
	«Наши руки не для	«Что такое	«Можно, нельзя,	Индивидуальны
	скуки»	дружба»	надо» (о	е беседы «Как
	2. Оформление мини-	2. Консультация	моральном	приучать
	музея «Боевой славы»	«Как приучать	воспитании	малыша самому
	3. Консультация	детей к труду»	ребенка)	одеваться и
	«Формирование	3. Анкетирование	2. Фотовыставка	раздеваться»
	правильной осанки у	«Какой вы отец?»	«Лучше папы друга	2.Консультация
	дошкольников».	4. Размещение	нет».	«В кого они
	4. Консультация «Игры	информации «Роль	3.Педагогическая	такие?».
	перед сном».	отца в воспитании	гостиная	
	5. Выставка «Рисуем	ребёнка».	«Гендерное	
	вместе с папами».	5. Консультация	воспитание».	
	6 Информация на стенд	психолога «Роль	4. Спортивный	
	«Игры по развитию	семьи в воспитании	праздник «Вместе	
	речи».	детей».	с папой».	
Mapm	1. Консультация	1. Родительское	1. Консультация	1.
	«Правила этикета»	собрание № 3	«Мамы разные	Рекомендации
	2. Фотовыставка «Я	«Развитие	нужны»	родителям «В
	мамин помощник»	познавательной	2. Родительская	какие игры и
	3. Развлечение «8	деятельности	гостиная «О	как играть с
	Марта, праздник мам».	детей»	капризах и	детьми»
	4.Оформление	2. Консультация	упрямстве».	2.
	стенгазеты – мы мамины	«Заботимся о	3. Индивидуальные	Консультация
	помощники.	здоровье детей	беседы с	«Воспитание
	5. Оформление папки-	весной»	родителями по	усидчивости у
	передвижки «Весна-		возникающим	детей».
	красна».		вопросам.	3.Круглый стол
	6. Подготовка к			«Читаем
	празднику (совместное			детям»(обмен
	разучивание песен,			опытом по
	стихотворений,			организации
	изготовление костюмов,			семейного
	атрибутов и др.).			чтения).

Annors	1 Попона побразу чен	1 Vouceyus moyyug "G	1 Voyayırı zayyız	1 Пористиос
Апрель	1. Неделя добрых дел (благоустройство	1. Консультация «Я	1. Консультация	1. Наглядная агитация «Это
	`	и дорога»	«Отравление	· ·
	участка и территории	2. Анкетирование «Ваше мнение о	ядовитыми	интересно» 2.
	садика)		растениями»	· ·
	2. Стенгазета «Детский	ДОУ»	2. Развлечение	Консультация
	юмор»	3. Индивидуальные	«День здоровья».	«Воспитание
	3. Консультация	беседы с	3. Консультация	умственной
	«Безопасность детей в	родителями по	«Лаборатория	активности»
	ваших руках» (правила	возникающим	маленьких	3.
	безопасного поведения в	вопросам	знатоков» (игры,	Фотовыставка
	быту).		опыты,	«Жизнь ребёнка
			эксперименты в	в д/с»
			домашних	4. Папка-
			условиях).	передвижка
				«Опасности,
				подстерегающи
				е ребёнка на
				прогулке»
				(безопасность в
				природе).
Май	1. Наглядная агитация	1. Родительское	1. Памятка для	1.Консультация
	«Как организовать	собрание № 4	родителей	«Оздоровление
	летний отдых»	«Наши дети	«Обучение детей	детей в летнее
	2. Консультация «Учите	повзрослели».	наблюдательности	время»
	детей заботиться о	2. Фотовыставка	на улице»	2. Оформление
	своей безопасности»	«Наша дружная	2. Анкетирование	альбома « <i>Игры</i>
	3. Экскурсия в природу	семья – детский	«Чего вы ждете	на свежем
	«Этот чудесный мир».	сад»	от лета в детском	воздухе»
	4.Консультация	3. Привлечение	саду?».	3.Индивидуаль
	«Речевые игры по	родителей к	3. Памятка «Чем	ные беседы с
	дороге в детский сад».	озеленению	занять ребёнка	родителями по
	5. Папка-передвижка	участков « <i>Деревья</i>	летом».	возникающим
	«День Победы».	растут с детьми»	4. Организация	вопросам.
		4. Консультация	конкурса	4.Фотовыставка
		«Творческая	«Самоделкин»	«Активный
		мастерская»	(изготовление	отдых семьёй».
		(оснащение уголка	самодельных игр,	5.Подготовка к
		в домашних	игрушек).	предстоящему
		условиях).		летнему
				периоду.